Prawdopodobiaistwo - kombinatoryka.

Do rozwhazywania zada z prawdopodobigstwa niezbdna jest umiejtnos¢ liczenia elementow w zbiorze,
tzw. liczna¢ zbioru nazywana inaczej mpebioru.

Elementy w danym zbiorze mggrzybier& réznego rodzaju postaci. W zalesci od zadania magto by¢ np
ZBIORY JEDNOELEMENTOWE!

« wynik rzutu monet:

O R

- MOC TEGO ZBIORU =2

« wynik rzutu kostl(ilos¢ oczek):

1 2 3 4 5 6

- MOC TEGO ZBIORU =6

« wybor jednej karty z tali 52 kart, - MOC TEGO ZBIOR= 52

ZBIORY DWUELEMENTOWE!

« wynik rzutu dwoma régnymi monetami:

(0,0) (O,R)
(R,0) (R,R)

- MOC TEGO ZBIORU =4

« wynik rzutu dwoma kostkami:

(1,1) (1,2) (1,3) (1,4) (1,5) (1,6
(2,1) (2,2) (2,3) (2,4) (2,5) (2,6
(3,1) (3,2) (3,3) (3,4) (3,5) (3,6
(4,1) (4,2) (4,3) (4,4) (4,5) (4,6
(5,6) (5,2) (5,3) (5,4) (5,5) (5,6
(6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5) (6,6

- MOC TEGO ZBIORU = 36

Nalezy tu wyjanic, ze pojedynczymi elementami w tych zbioraahpary!




Pokazatam kilka przyktadow, w ktérych w zasadzieznaomoc danego zbioru policzw pamkci. Jednak
wickszas¢ zada, ktore g rozwiazywane, wymaga policzenia mocy danych zbioréywajac narzdzi
kombinatorycznych, takich jak:

. permutacjePn :n':1[2[3[[(n—1)[n
n nl
. kombinacjeCrl]( = K :m

o « N
+ wariacje bez powtérzfevn - (

n-k)!

k — Ak
. Wariacjezpovvtérzeniar'rv\/n =N

, gdziek jest mniejsze lub réwne

Kazdego z tych narzizi nalery stosowd w zaleznosci od specyfiki danego zadania.

No wiasnie! Kiedy stosowaodpowiedni wzér? Postarang giokrétce to wyttumaczy

. Zacznijmy odpermutaciji. Pn - n':1[2[3[[(n—1)[n

Jezeli w zadaniu mamy powiedzianeze wykonujemy operacje na wszystkich elementach,
wowczas nhaley skorzystat z permutaciji.

Przyktadl:
Na ile sposobéw memy ustawdé 3 kshzki na potce?

| BARDZO WAZNA UWAGA!!!

Oczywiscie maemy wykona takiecwiczenie i przekonasie ile jest takich méliwosci ;) maze
najpierw policzymy a dopiero potem pakany,ze rzeczywicie tak jest.

Korzystamy z permutaciji!

P(3)=3!=1*2*3=6

Zatem wszystkich elementoéw w naszym zbiorze jggh6na 6 sposobow memy ustawd 3 ksihzki.

* Przyktad 2.
Na ile sposobéw memy ustawé 5 oséb w kolejce?
Przykiad 3.




lle jest maliwych wynikéw ukaczenia biegu przez 8 zawodnikow?
UWAGA! Zawodnicy nie dziel miejsc ex aequo.
. . K n n!
Kolejny rodzaj- Kombinacje C, = =
k) Kith-k)!

Jezeli z okreslonych elementéw mamy wybra kilka i kolejno §¢ wybranych elementéw nie
odgrywa roli, wéwczas naley skorzystat z kombinacji.

Przykiadl:
Na ile r&nych sposobow memy wybr& 3 osoby do kina sgood 7.

BARDZO WAZNA UWAGA!!!

W tym zadaniu bytoby trudno pokazale tych tréjek jest, dlatego po prostu to pojicg .
llo$¢ osbb, jakimi dysponujemy, to 7, czyli n=2dziemy wybierali po 3 osoby, zatem k=3.
Podstawiamy do wzoru i otrzymujemy:

I I LS./ -7

th:?: 7! =7'=4'56’=5-T=35
3] 37-3) a4 .4

Przykiad 2:

lle mazemy wylosowa réznych par kart z talii 52 kart?

Prosz zauwayc¢, ze to, jak my hdziemy trzymali wylosowane karty, nie ma znaczediatego

korzystamy z kombinacji.

PAMI ETAJ! Tylko w kombinacjach w wybranych elementadaiejnosé nie odgrywa roli!

. 3 n!
Przyszta pora nAvariacje bez powtorz&&Vnk = m
Jezeli z okreslonych elementow mamy wybr& kilka, tak, ze nie keda si¢ one powtarzaty, ale z
tresci zadania wynika, ze kolejnos¢ wybranych elementow odarywa ro¢, wowczas naley
skorzystat z wariacji bez powtorzen.
Przykiadl:
Mamy do dyspozycji 9 drewnianych klockow, na ktdryg pomalowane cyfry od 1 do 9. lle gemy
utozy¢ liczb czterocyfrowych, wybierag kolejno bez zwracania 4 klocki?

BARDZO WAZNA UWAGA!!!

Rozwigzanie:

4 Gl b 516780

g =T = — =6.7.8.9=3024
5l 5l

[o-a)
UWAGA! Dlatego w tym zadaniu wybralny wariacje bez powtéraeponiewa utozenie naszych
czterech klockow &dzie wane. Kade inne ustawienie tych samych klockéw zmienia tiante!

Przyktad?2:




Na ile sposobéw nmima wybra tréjke klasows z klasy licacej 30 uczniow?

Rozwigzanie:l w tym zadaniu &dziecie musieli wykorzystawariacje bez powtorze poniewa wazne
jest jaky funkcje bedzie petnita kada z os6b w wybranej tréjce (chodzi o przewoditego, zaspce i
oczywicie skarbnika). Jedna osobazageint tylko jedm funkcie.

Przykiad 3

lle mazemy utazy¢ flag dwukolorowych dysponag 5 kolorami?

Rozwigzanie:Pamttaj, ze uktad kolorow na fladze me symbolizowa inne kraje. np. flaga biato-

czerwona okrda Polsk , hatomiast flaga czerwono-biata to Indon

. . , . . k — Ak
Ostatni wzér Wariacje z powtérzeniamiW, =n

Jezeli z okreslonych elementow mamy wybr& kilk a i moze sk zdarzy¢, ze wybrane elementy lpda
sie powtarzaty, wowczas nalgy skorzystat z wariacji z powtorzeniami.

Przyktadl:

Na ile sposobdéw m@my uzyské rozne wyniki, przy rzucie dwiema zaymi kostkami?
Rozwizanie:

n=6, k=2

2 2
W:=6"=36
Moze sk tak zdarzy, ze na obu kostkach wypadnie ta sama liczba oczédyzaznajemyze elementy
moga Sic powtarzg. W tego typu zadaniach nalewiedzie, ze aby odpowietlbyta poprawna
zakladamyze te same uklady oczek, ale nanych kostkach, dajinne wyniki, np. (1,5) czy (5,1). W|

pierwszej sytuacji 1 wypadta na pierwszej kostaeméast 5 na drugiej. Nagina sytuacja pokazujeg
oczka wypadty odwrotnie.

Opracowata: mgr Jadwiga Feter



